Ш

非物质文化遗产

理部的东山大锣鼓

⊙黄辉全 文/供图

一年一度的关帝文化旅游节民 俗游艺踩街活动,几乎是东山县一年 中最热闹的场景。在喜庆欢乐的气氛 中,激情澎湃的东山大锣鼓,更是让 民众感受到非遗文化的魅力和艺术 风采。"弄,咚,青,咚"四通鼓响后,由 大唢呐启音吹奏,只见鼓师双臂举 起,象划拳、象舞剑的动作,指、摇、 劈、挑、划,有刚有柔,刚柔相济,轻重 慢急的低鼓点和刚柔徐急的手势指 挥着乐队,鼓乐手奏起了热烈欢快 节奏鲜明的大锣鼓曲,《龙凤呈祥》 《欢庆》《闹春》《丰收大锣鼓》连番上 演。在热闹的锣鼓声中,大锣、大钹、 小钹、深波、苏锣、钦仔等乐器鼓经节 奏,锣鼓套与管弦乐曲交叉进行,以 优美的旋律,点燃现场气氛,让观众 享受一场年味满满的视觉盛宴。

千年锤炼 根深叶茂

东山大锣鼓是由锣鼓乐、潮乐与 丝竹音乐组合而成的演奏形式,由历 代相沿的鼓吹乐类演变而成,是东山 岛最具群众性的传统民间音乐之一, 也是东山潮剧中的"重头戏",2023年 1月被漳州市人民政府公布为第九批 市级非物质文化遗产名录。

东山大锣鼓源于古中原文化, 经历代相沿的鼓吹乐类演变而成。 在清乾隆《铜山志》载有出海渔民用 大锣鼓吹打的表演形式,寓意出海 平安的诗句:"浪软风柔拂浦沙,江 声寂借鼓声哗。"

作为一种喜闻乐见的民俗文 化,东山大锣鼓从最初用于庆丰收 春秋庙堂祭祀演奏,衍化为传统节 日游神赛会的民俗文化活动,每逢 节日或庆典活动,总是出现在舞台 或游行队伍之中,深受群众的欢迎。 锣鼓队置游艺队伍最前方,以旌旗 开道,扛在肩上的旗叫"标",用带尾 的青竹做旗杆,杆首挂着吉祥物,引 领肩扛大旗的先导队,有时一队数 十人。传统锣鼓队最前方由斗锣、大 钹、大锣、深钹为主组成的乐队。随 后是精心打扮的金童玉女,肩挑八宝 吉祥花篮、水果花篮,用竹片缠红绸 的扁担,走起路来颤颤悠悠,小童化 装成古装人物。先导队之后是大锣鼓 乐队,后跟唢呐队、八音班,演员穿长 衫戴礼帽,边行边演奏,雄壮粗犷的 大锣鼓声和优美悠扬的管弦乐声此 起彼伏,气势磅礴,震撼人心。

东山大锣鼓吸收潮州大锣鼓的 特点,并与本地祭祀习俗、节日庆典 相结合,使之更具浓郁的地方特色, 从而形成了独具风格的大锣鼓表演 艺术形式。随着东山戏曲活动鼎盛, 锣鼓乐活跃于民间,村村都有大锣 鼓班。每逢庙堂祭祀、迎神赛会、出 海或节日欢庆活动,都离不开大锣 鼓开场助阵,或穿街走巷,或集中广 场台榭,进行演奏比赛,并相沿成 俗。锣鼓班之间相互竞技,促进大锣 鼓在器乐组合、演奏内容、演奏技巧 日臻完善。

在演奏形式上,又依据游行和 广场表演的需要,创造出一整套由 鼓、锣、钹、深波、苏锣等打击乐器浑 成一体的敲击手法和态势,

州方言

"匮"(kuì)一义为"穷尽;

空乏"。《汉书·食货志下》:"今

使东山大锣鼓更加气势磅



东山大锣鼓亮相福建省庆祝中国共产党成立100周年戏曲晚会



铿锵大锣鼓拉开海峡两岸关帝文化旅游节帷幕



让小学生们认识大锣鼓

礴、多彩多姿。演奏中,鼓手槌击鼓心、鼓边、鼓沿,采取响击、闷击、重击、轻击以及节奏变化,手槌加花等手法,指挥着乐队的演奏。

东山县潮剧保护中心主任朱清 辉介绍,在大锣鼓中,锣手与乐器演 奏重视演奏姿势和手势表演,重视 舞台演出的视觉艺术效果,鼓手借 鉴武术动作,手势鼓花千变万化,使 观众在视觉上获得艺术美的享受 而大锣鼓对乐器的演奏力度控制和 音色都十分讲究。如大鼓在演奏中, 鼓槌活动幅度极大,做出各种演奏 动作和表演造型,并指挥锣钹手和 乐队演奏。尤其是鼓槌上下操控动 作自然轻松,大方得体,加上鼓槌的 微微颤抖,给观众以热情、优美之感 受。如大锣类鼓点多描写排山倒海、 气势磅礴的雄壮气氛;小锣钹组合 鼓点则多叙述生活情节、形象逼真 的细腻情趣;大锣与小锣混合鼓点 多表现热烈欢快、欢欣鼓舞的舞蹈 场面。还有个别独奏鼓点多表现景 物现象或用于渲染音乐情绪转接气 氛等等。这些鼓点的演奏都由司鼓 者运用预备演奏的节奏型和手势动 作指挥进行和领奏,并协调控制鼓 点的疏密程度和乐曲的强弱对比、 音乐起伏等,使鼓点的演奏效果与 音乐内容、音乐形象相吻合。

英姿飒爽 风采依旧

东山大锣鼓的演奏技法比较复杂,一个鼓有多个打击部位,响击、闷击、轻击、重击,能发出几十种不同的音响,加上节奏型变化以及左手、右手的指挥动作等等,使司鼓者扬长避短,各显神通。大锣鼓演奏风格有武套曲锣鼓、文套曲锣鼓、文武相兼之分,其演奏技法多姿多彩。

相兼之分,其演奏技法多姿多彩。 武套锣鼓,威风十足,功法精 湛,气势豪放,有如千军万马,浩浩 荡荡;文套锣鼓,鼓点密集,文雅细腻,清脆感人;文武套锣鼓,动静相 宜,姿势优美,手势多变。演奏分为 长行套和牌子套两种。长行套常见 于喜庆和节日游行,乐队如长龙出 海,蔚为壮观;牌子套则展现东山大 锣鼓的源远流长,气势磅礴,为东山 人喜庆活动首选的开场节目。大鼓 作用,因此,鼓手技艺的高低直接影响着全班锣鼓演奏效果的优劣。 鼓师的表演是最具特色的,打

在东山锣鼓乐中发挥着乐队指挥的

鼓师的表演是最具特色的,打 文鼓时,起,有起的鼓技手势表演动 作;落,则追求鼓点音色与音乐的柔 美结合。而武套鼓技则结合中国的拳术、剑术动作,刚柔相济。鼓师在表演 时有拔剑、拉剑、挑剑、挺剑的手势, 并配合犀利眼神。传统大锣鼓乐曲 《关公过五关》,在大鼓的节奏中,大 唢呐奏出高昂、舒缓的旋律,把关公 忠厚仁怀的情感展现出来。在大鼓的 花样表演中,欢快明朗与安静优雅的 音调对比,唢呐低沉哭泣与大鼓、乐 队气势磅礴的音调对比,把思兄怀 国,封金挂印,荒郊策马,过关斩将, 兄弟相会等表现得淋漓尽致。

古乐新韵 薪火相传

东山大锣鼓传人朱登亮介绍, 东山大锣鼓传统的鼓谱是采用锣鼓 经记谱法。它是一种以鼓点演奏音响 效果的形象音,使用方言文字进行记 谱。自古以来,东山大锣鼓不像民间 管弦乐那样,可用弦诗乐谱抄传,历 代鼓师除少数能用简单鼓谱备忘外, 大多数则是靠师传强记,世代相沿, 在传授推广上受到很大限制,且常因 人事更迭而改动鼓曲或失传。

大锣鼓艺术以其特有的神韵、声韵以及表演中的灵活性、即兴性、 情景性,使"口传心授"成为独一无 二的传承方式。东山大锣鼓第一代 传承人为潮剧著名鼓师林炳和潮剧 著名领奏乐师兼司鼓陈华;第二代 黄荣;第三代朱登亮;第四代朱清 辉;第五代陈志猛。历代锣鼓艺人无 私授艺,演奏技法代代相传。

1957年,组建东山县实验潮剧团,来自"振声园""群艺"的老艺人传授整理的十八套传统锣鼓曲目,多次参加龙溪地区和福建省文艺汇演,获得高度评价。新老艺人在继承、整理、创新的同时,努力探索新的记谱方法,整理编创的新锣鼓曲,结合长期演奏的实践体会,用比较先进的方法,重新整理定谱,并制订能够表达各种敲击手法的符号,奠定了重要的基础。东山著名潮剧作曲家陈华创作的《丰收大锣鼓》素负盛誉,如今已经成为东山大锣鼓演出中的著名曲目之一。

在演奏形式上,东山大锣鼓艺人依据游行和广场表演的需要,创造出一整套由鼓、锣、钹、深波、苏锣等打击乐器浑成一体的敲击手法和态势,使之形成内容丰富、气势磅礴、多彩多姿、别具一格的乐种。同时由老艺人、青年鼓乐手和新文艺工作者组成东山官方、民间音乐团,在继承、整理、创新的同时,努力探索新的记谱方法。

令人欣喜的是,目前西埔镇、康 美镇、陈城镇、杏陈镇、樟塘镇、前楼 镇等乡镇、村,都有其代表性的东 山大锣鼓队,每逢民俗佳节,锣鼓 班便会演奏助兴。而作为代表性村 落的岱南村最多时有十多支大锣 鼓队,前些年曾多次参加大 锣鼓比赛并获奖。 闽南话睡觉叫着 "胭"。闽南俗语"吃和 胭,无分寸",意为饮食 的质量和睡觉的条件

好不好是没有尺度的,可以随着不同人的情况而变化。
人活世上,一个是白天的劳作与饮食,睡白天食间的休息与睡有个是夜间的先贤对此有野理性的见解。《增广

个是夜间的休息与睡 眠,我们的先贤对此有 哲理性的见解。《增广 贤文》云:"良田万顷, 日食一升;广厦千间, 夜眠八尺。"后来演变 成成语"日食三餐,夜 宿一隅"。还有人对此 作了通俗性的解读:即 使你拥有万贯家财,也 只不过是白天吃三顿 饭菜,夜间睡八尺铺 床。由于"吃和胭,无分 寸",便演绎出不同时 代不同的社会和政治 生活的画面。

不同阶层的"吃和 睏",确实是"无分寸"。 乞丐三餐要饭,夜宿街

头;穷苦人食不果腹,靠茅房破屋遮风挡雨;普通人家但求家有所居,生活温饱;富贵人家庭院连片,丰衣足食;皇亲国戚龙床风精,山珍海味。"吃和睏,无分寸",又是随着形势的变化而变化的。越王勾践被灭国,只能痛失龙床凤椅和山珍海味而去卧

南俗语

俗

解

读

百

五

之清

薪尝胆;朱元璋造反成

下令拆去。有人进献一个价值百金的琥珀枕,他听说琥珀可以治疗枪伤,下令捣碎分送军营。可叹到他孙子刘骏继位时开始骄奢淫逸,随心所欲来个"吃和胭,无分寸",导致刘宋存国仅60年。

人想吃得好睡得好这无可 厚非,但要掌握适度的原则。



民国教授的奇葩打分法

⊙唐宝民 文 弘艺 供图

民国时期的大学教育,和我们现行的高等教育一样要进行考试。考试就要给学生打分,这是最基本的常识。最普遍的打分方法,就是依据学生所答试卷中题的对错多少来进行评判,这算是目前最公正的一种方法了,所以应用也最广泛。但大千世界、无奇不有,民国时期有那么两个教授,他们给学生打分的方法特别奇葩,让我们大开了眼界。这两个教授,就是黄侃和林语堂。

黄侃曾在"国立中央大学"担任 教授,开设了"文学研究法"课程,是 用《文心雕龙》作为课本进行授课的。 黄侃课讲得十分认真,但他很少给学 生们留作业。不但如此,到了期末考 试之后,他还不肯给学生们看卷子、 打分数。但学校教务处那边需要学生 的成绩,于是便接连几回催促黄侃赶 快给学生看卷子、打分数,这样一而 再、再而三地催促,黄侃最终也被逼急 了,就给教务处写了一张纸条,纸条上 写着"每人八十分"五个大字。他的意 思是:学生既然听了我一个学期的课, 总得得甲等成绩。给九十分有点太多, 给七十分又不够甲等,所以,给八十分 正合适。教务处的人一看这张纸条,鼻 子差点没气歪!这是什么逻辑呀?但黄 侃是出了名的狂人,教务处也拿他没 办法,只好就这么办了。

大作家林语堂担任大学教授时,也发明了一个奇葩的打分绝招——相面打分。林语堂教的是英文课程,他从来不组织这门课程的考试。但按照校方的规定,每学期结束的时候,都要给学生评定成绩。于是,每当学期结束之前,林语堂就坐到讲台上,拿出学生花名册,对在座的学生——进行点名,点到谁谁就站起来,林语堂就像相面先生一样,看了看这个学生,并随手写下了分数。然后再叫下一个。对个别他不太熟悉没有十分把握的学生,他会把他们叫到讲台上来,随便问上几句话,再写下他们的



林语堂



这个近乎 了大多数

分数。你还别说,林语堂的这个近乎胡闹式的打分方法,还得到了大多数同学的肯定,曾有学生事后回忆说:"林教授相面打下的分数,其公正程度,远超过一般以笔试命题计分的方法,所以同学们心中无不佩服。"

两位教授奇葩的打分方法看上 去近乎胡闹,但其实自有他们的道 理。以笔试命题的方法考核学生成 绩,虽然被广泛接受,但也并非完美 无缺。因为它常常会因为几分之差就 决定了一个学生的命运。就这一点来 说,黄侃和林语堂的打分方法还是有 一定的合理性的。

王废轻而作重,民失其资,能无匮乎?民若匮,王用将有所乏。"宋司马光《八月十七日夜省直纪事呈同舍》诗:"囊钱与盎米,薪木同时匮。"

省直纪事呈同舍》诗:"囊钱与盎米,薪木同时匮。" 《现代汉语词典》:"匮"本义为"缺乏",并举例"匮乏" "匮竭",同古汉语。



○郑通和

本地闽南话,"匮"(kueh阴人)义同。如:"无钱,逐项匮。钱无匮,也会匮东匮西。""有匮哪回儿,尽管来我者挈。"

本地话中,"缺"本字应是"匮"。古汉语中,"匮少:缺少。""匮乏:缺乏。"这都表示其词义就是"缺"。虽然都义同,但"缺"音乖,而"匮"大体音同。本字,当以音义相兼为是。

其实本地话中,"缺"另有 含义(东西坏掉了;磕掉了一 角或一小口)。而"缺少""缺 乏"就叫作"匮"。

多点发力营造浓厚的文物保护社会氛围

①张全村

的出发点和落脚点。



日前,中国人大网公布了《中华人民共和国文物保护法(修订草案)》,并向社会征求意见。此次修订的主要内容,包括完善文物保护管理制度、推动文物合理利用、加大违法处罚力度、加强文物追索与国际合作等。其中,对于不可移动文物的保护与利用着墨甚重。

文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源。新时代新征程,文物保护工作面临新形势新任务,文物保护法也需要与时俱进作出修改完善,以更好担负起建设中华民族现代文明的使命。

保护文物的关键,在于保持本物原产的形态和结构。这是保护工物的形态和结构。这是作品,也是在文物保护工作就不成的要求,也是在文物保护子,就不有所见。文物本体,不有所见,自然也就没有,不有有规定的变物整体框架,才能真型,对的变情景,人们才能更完整地文物和领会历史的全貌,这是保护文物

此次提请审议的文物保护法修 订草案,坚持把保护放在第一位,进 一步砌牢文物保护管理制度基座, 将实践证明的一些有效制度上升为 法律。例如,将体现"先考古、后出 让"精神的规定写入修订草案,增加 了不可移动文物保护规划制度、地 下文物埋藏区和水下文物保护区制

度,同时进一步强化了各级政府对确保文物安全的责任。 现行原法对文物保护单位的保护管理规定较为完善,但针对未核 定公布为文物保护单位的不尽待 定公布为文物保护单位的不尽符合 实际,给落实带来不少困扰。修保订 案明确要求,各级政府把文物保护 把文物保护好、管理好、利用好,使

保护的主体责任更加明确且强化了

可操作性。 从根本上看,文物保护的持久性在于让文物"活"起来。在确保文物安全的前提下,推进文物有效利用早已形成广泛的社会共识。只有让文物"活"得好,才能保护得好。修订草案增加了第14条内容,提出坚持社会效益优先,合理利用文物资源,提供多样化多层次的文化产品 与服务。同时,加强文物保护数字化,推进文物资源数字化采集和展示利用。拓宽文物"活化"空间,更有利于凝聚社会共识,调动文物保护的积极性。

在文物"活化"方面,目前既有 开放程度不高、利用手段不多、社会 参与不够等情况,也存在过度开发、 不当利用现象。修订草菜强对文 。修订草菜强对不受调不型利用的基本原则,针对型型的、馆藏文物等不同类型型对外、馆藏文物等不值的馆、银 物明。采取建立博物馆、纪念馆、保强 所、考古遗址公园等办法,既能便不 对不可移动文物的保护,又方使 对不可传教育,有利于更好展示文物价值。

近年来,受到好评的文创产品,就是让文物"活化"的实践成果。让文物"活化"的实践成果。让文物是活、回归社会、服务外产的教之方。以法治为四射,充分释放护航,加大对有关文物违法犯罪行为为强震慑、增敬畏;再一方面,让法行为为强慢、增敬畏;再一方面,让治度,循环有滋有味,加大社会融洽党性。多点施策,观向发力,就能够涵养出保护文物的浓厚社会氛围。

